

## 建设高效农业 实现保供增收

省农林厅厅长 张九汉

根据省委第九次党代会确定的目标,到本世纪末全省要全面实现小康,四分之一到三分之一地区基本实现农业现代化。从目前农业生产和农村经济形势分析,制约这一目标实现的关键在于农业效益不高、农民增收不快。因此,必须加快农业结构调整步伐,全面提高农民收入水平,努力建设具有江苏特色的高效农业。

根据江苏实际,建设高效农业的指导思想是:以市场需求为导向,以保供增收为目标,以科技进步为先导,改革流通体制,调优农业结构,突破加工增值,强化外向开拓,提高劳动生产率、土地产出率和农产品商品率,促进两个根本性转变,实现农业经济、社会、生态效益的同步提高。

根据这一指导思想,在建设过程中应坚持三个原则:一是坚持优先发展粮食生产的原则;二是坚持贸工农一体化的原则;三是坚持经济、社会、生态效益并重的原则。在具体途径上,现阶段将先从四个方面入手,逐步形成稳定增长的种植业、发达的养殖业、一流的园艺业、先进的加工业。

稳定增长的种植业。种植业是农业的基础,粮食生产是基础的基础。确保粮食总产的稳定增长是调整农业结构的前提。建立稳定的种植业应从四方面考虑:一是“九五”期间粮食复种面积必须确保 8800 万亩,占农作物总播种面积 70% 以上。其中水稻面积必须确保在 3450 万亩以上,总产 360 亿斤,扩大粳稻种植面积,力争达到 75%;玉米是粮食生产中的短腿,面积小、单产低、需求缺口大,力争实现“双八”指标,即面积 800 万亩,单产 800 斤。二是将棉花种植面积稳定在 800 万亩左右,推广“双膜棉”,提高单产保总产。坚持以优质棉基地为核心,保留高产成片田,减少低产零星田。推广棉田间、套作,“双百双千

田”的建设,力争达到 200 万亩以上。三是放活小宗经济作物,市场需要什么农民种什么,逐步形成专业性生产小区或基地。四是提高复种指数,“九五”期间力争达到 190%。通过上述措施,保证全省种植业综合生产能力稳定在粮食 680 亿斤、棉花 1000 万担、油料 3000 万担的水平上。在此前提下,调优种植业(包括粮棉油)面积结构和品种结构,提高综合经济效益。

发达的养殖业。建设的重点在于畜牧业。畜牧业是发达国家的发达产业,在农业中所占比重的高低,已被国际国内普遍作为衡量一个地区农业现代化程度的重要标志。纵观目前世界发达国家畜牧业在农业中的比重,意大利、瑞典占 80%、英国占 70%、加拿大占 65%、美国占 60%、法国占 55%,而我省仅为 31%,差距较大。“九五”期末要求畜牧业成为多种经营的主导产业,占多种经营比重力争达到 60%,占农业比重达到 35%,部分地区达到 50%。畜牧业生产的基本思路是“稳定生猪、提高家禽、大力发展食草畜禽、积极开发特禽”,到“九五”期末实现肉类总产 360 万吨,其中猪肉比重下降到 60%,食草畜禽比重提高到 15%。水产业结合实施“海上苏东”战略,重点发展海水养殖和特种养殖,提高名特优新品种的比重。

一流的园艺业。园艺业包括:菜、果、茶、花、瓜、菌六大类,是农业中最为活跃的部分。可以说是“两个文明建设并重”,既要满足人们的物质需要,确保城乡“菜篮子”供应;又要满足人们的精神需要,现代化的城市必须是绿色的世界、鲜花的海洋、净化的环境。今后发展一流的园艺业,关键要有一流的品种、一流的设施、一流的管理和一流的产品。要在大体稳定现有种植面积的基础上,重在名、特、优、新、稀等方面做文章,把经济效益的提高

放在特色蔬菜、鲜切花、优质应时鲜果上。大力推广设施栽培,提倡日光温室、塑料大棚、钢架玻璃温室、遮阳网等多种形式,确保“九五”期末保护地蔬菜面积140万亩。并因地制宜,选择有条件的地区,推广其它园艺类产品保护栽培。同时,充分发挥园艺业的自身优势,大力推行多种形式的立体种植模式,如果菜、棉菜、粮瓜、桑茶等,多茬口、多层次,提高土地产出率和整体效益。

先进的加工业。农业发达国家成功的实践表明,农产品加工业是农业产业化的重要方面,广义上说,应该也是农业的一个组成部分,至少可以说缺少加工业的农业是不完整的农业,这是高效农业与传统农业的一个主要区别。目前,我省虽已涌现了一批在全省乃至全国有一定知名度的产加销一条龙、贸工农一体化的龙头企业,如龙山鳗业、维维集团、如意公司、华鑫集团等。但从总体而言,企业规模小,科技含量低,加工档次差,外向度

不高,基本上是初、粗加工,赚的是资源、劳力钱。特别是在经营机制上并未与农民、生产基地结成真正意义上的利益共同体,农民的市场风险并没有减少多少,二次利润并没有得到多少。因此,必须对现有企业加以改造和提高。大体上可从四个方面入手,一是提高科技含量,实施名牌战略;二是加快外向开拓,积极吸引外资;三是加强企业联合,提高竞争能力;四是改革运行机制,形成利益一体。同时,也可通过鼓励大型工商企业、外资企业投资农业,提高我省农产品加工业的总体水平。

稳定增长的种植业、发达的养殖业、一流的园艺业、先进的加工业,这四个方面的不是相对孤立而是紧密关联的,只有有机地组合在一起,才能实现完整的高效农业。但在起步阶段,可以允许各地根据实际,在最有优势或最具潜力的某个方面或环节上先行突破,取得经验,以点带面,走出一条具有地方特色的高效农业之路。